

民兵队长陆宝湖的热血传奇



本报记者彭炜峰 通讯员丁华

在余东镇戴青山村，80年前的枪声至今仍在历史长廊中回响。1945年8月22日，年仅25岁的民兵大队长陆宝湖在解放三和镇的战斗中壮烈牺牲，用生命为抗战胜利献上了自己的赤诚。前几天，记者走访了戴青山村和海门区烈士陵园，详细了解了这位“匕首英雄”的传奇往事。

陆宝湖，又名李坤，家住南通市崇川区第十区凤凰桥（现余东镇戴青山村），1920年7月生于贫苦农民家庭，幼年丧父，只读了一年书。十二三岁时就到凤凰桥贩卖菜瓜，挑起家庭的重担；15岁时经人介绍去上海印染厂学艺两年，后因工厂倒闭回家，到八索镇一家香店当学徒。19岁在余东自营香店，他有一

手好手艺，生意还算过得去。1942年春，日军侵占余东，民族危亡，国难当头，陆宝湖在共产党抗日救国政策的感召下，1944年投入革命行列，参加民兵游击队，曾任富北乡民兵大队长。

陆宝湖经常把匕首放在篮子里，装成上街的群众，出入于余东镇据点，与我地下工作人员接触，探听敌情，寻机“教训”敌人。1944年6月的一天上午，陆宝湖和往常一样，篮子里藏着匕首，在余东街上转了一圈，走进米店看看粮食，走到菜行问问菜价，一双眼睛却不停地搜索敌人的踪影。上午9时许，一个身穿巡长制服的敌人，向陆宝湖迎面而来。陆宝湖一手抓住敌巡长的后领，另一手拔出锋利的匕首，顶住他的后背心，低声地命令：“不许动！识相点，要命的跟我走！”平时耀武扬威的敌巡长此时乖乖地说：“长官，饶我命，保证跟你走！”陆宝湖又威严地说：“现在

你要跟我出档子口（敌人的岗哨），要是捣鬼的话，决不饶你！”敌巡长连连点头：“是！是！”两人一前一后，直往南门的档子口走去。一个伪军查问，敌巡长说：“我跟这位亲戚出去有点事，马上回来！”

等据点里的伪军得知自己的巡长被抓走后，急忙出来追赶。而陆宝湖他们由何茂富等几个民兵接应，早已沿小路跑得无影无踪了。到了我民兵驻地，敌巡长交代了敌人武器配置和部队布防等，民兵们给予宽大处理，叫他装着逃走的样子回到据点。

富北乡伪乡长朱兆堂，投靠日伪，卖国求荣，欺压百姓，探听我方行动情况，密送日军，使我方造成巨大损失。领导上决定除掉朱兆堂，任务交给了富北乡游击队。一天，民兵们探听到朱兆堂在曹裕龙家赌钱的情报，陆宝湖当即组织几名民兵，带上武器，将曹家四面包围。陆宝湖踢门而入，朱兆堂滑脚想溜，陆宝湖冲上前，一手勾住他，一手拿出匕首，对他笑着说：“你们打牌，我坐着看。”朱兆堂自知逃不

掉，两手在发抖，两腿如筛糠。这时，其他民兵也冲了进来。陆宝湖对其他人说：“你们别害怕，我只要一个朱兆堂。”随即对朱说：“漂亮点，跟我们走！”就这样，这个作恶多端的汉奸伪乡长被除掉了。

余东镇北门陶家沟的花炉桃、施茂如两人，原为民兵，日伪军进驻余东后，叛变投敌，当了伪大岸乡正副乡长，专干坏事。陆宝湖接到了惩处这两名叛徒的任务。一天早上，花、施两人装成过路的行人，经余东到木桩港。这消息被我方掌握，民兵在陆宝湖的组织指挥下，早已设伏在木桩港附近，一待他们两人露面，即遭民兵逮捕，在木桩港南面的大路旁予以镇压，为人民铲除了这两个祸根，为当地抗日工作的开展铺平了道路。

陆宝湖的英勇斗争事迹威震敌胆，他还经常带领民兵、区队和县团攻击日伪军据点。1945年8月22日，陆宝湖带领富北乡民兵配合东南警卫团攻打下三和镇日伪军据点，与多名民兵冲进敌人炮楼时，不幸中弹牺牲。

军民共谱鱼水情



由区文广旅局主办，区公共文化艺术中心、海门山歌艺术剧院、区图书馆承办的“送文化进武警中队”活动在武警海门中队举行。

记者胡薛丹 通讯员王琪瑶摄



解放西路社区联合益生公益组织开展了“携手同筑强军梦 八一慰问显担当”的活动。退伍军人、益生公益的代表、学生志愿者们欢聚一堂，共同感受军民同心的深厚情谊，共话强军梦想的责任担当。图为退役军人代表朗诵《八一之歌》。

记者彭炜峰 通讯员黄丹丹摄



滨江街道和谊社区党支部联合社区退役军人服务站，邀请辖区内党员与退役军人代表观看《南京照相馆》，激发党员和退役军人的爱国热情与责任担当。

通讯员黄睿婷摄



为庆祝八一建军节，海兴路社区联合社区退役军人服务站，在百姓舞台举办“茉莉花开”家门口文艺汇演，用饱含深情的演出让军民情谊在星夜中升温。

通讯员晁葵葵摄

褪下戎装，她们在乡村追寻“诗和远方”

本报记者彭炜峰

暮色漫过常乐镇官公河村的田埂，九龙岛“游手好闲”露营地的灯光刚好亮起来。大屏幕上，“苏超”第七轮——南通队VS盐城队的赛事正酣：“加油”“哇，好球”“再进一个”……夜幕笼罩下，这里的灯光、烧烤的烟火气、年轻人的喝彩声，与周围乡村的静谧形成了鲜明的反差。

退役女兵陈茜茜正里外忙碌着，汗水浸湿了发丝。这是她回乡创业的第3个年头，虽然时间磨平了当年创业时的激情，可骨子里那股“咬着牙也要把事干成”的劲儿，反倒像地里的藤蔓，越扎越深。

从荒地到乐园 一钉一锤亲手打造

2020年深秋，已从部队退伍多年的陈茜茜和家人自驾到九龙岛游玩时，被眼前的景色吸引：夕阳把官公河染成金绸，岸边芦苇荡里藏着成群的白鹭，远处的稻田翻着浪，空气中全是青草和泥土的香味。

“这地方，能‘长’出好日子。”她蹲在草地上给战友马钰发视频，镜头里的荒草茂盛，马钰在河南的办公室里敲着键盘：“你又想折腾啥？”

升级业态 为乡村注入新活力

随着露营经济火热，竞争也日益激烈。2025年初，陈茜茜决定转型升级，将部分区域改造成融合发

装店、咖啡厅的乡村小院。“很多游客喜欢这里的自然氛围，我就想提供更丰富的体验。”陈茜茜解释。深夜的电话里，这个“突发奇想”点燃了马钰的热情，她定了一张最早的机票，下了飞机直奔海门，两名退役军人再一次“同营”。

服装店的选址让许多人不解：这么偏的地方谁去买衣服？但她们的理念很清晰：乡村需要多元业态，她们的客群正是追求“慢生活”的城市游客。如今，小院已成为集露营、文创、亲子活动于一体的综合空间，还带动了周边农产品的销售。

有了战友的加入，露营基地有了新的活力。乡村“服装店”开业第一天，她们拍摄了第一条短视频。“没想到这个视频在网上发布后，收获了很多网友的关注，有好奇、有不解、有鼓励，当然也有不看好的声音。”陈茜茜说，线上的流量为露营地攒了不少人气，不少外地游客专程过来一探究竟。谈起将来的打算，陈茜茜说：“会以露营基地和服装小院为背景，继续拍一些接地气、体现乡村发展的短视频，吸引更多客人。另一方面，也希望更好地推广本地农产品。”

军旅岁月 铸就“不怕吃苦”的底色

时间回到2005年，18岁的陈茜茜刚从海门入伍，新兵连，她被分配到河南确山某部队；马钰则进入青海二炮部队。新兵训练结束后，两人从各自的新兵连进入河南开封的文工团。“我和马钰每天头对头睡觉，一起训练、演出，形影不离。”陈茜茜回忆起当兵时的点点滴滴，仿佛就在眼前。

2010年退伍时，陈茜茜回到海门，马钰留在河南老家。尽管相隔千里，她们的联系从未间断。“准备创业时，家人起初都是反对的，母亲觉得女孩子当文员多好，干嘛非要去创业？要不是马钰一直鼓励我，可能早就放弃了。”陈茜茜感慨，“5年军旅生涯教会她的是执行力、责任感和永不言弃的精神，而战友情谊，则是创业路上最坚实的后盾。马钰笑道：“意见不合时，我们吵完架还能头对头睡一觉，第二天继续干。”

风吹过木屋的风铃，叮当作响，像在应和着她们的话。这片曾经荒芜的土地，正因为这两名退役军人的坚守，长出了越来越多的希望。陈茜茜和马钰的创业故事，是乡村全面振兴浪潮中的生动注脚——在这片充满希望的土地上，坚韧、团结与热爱，终将浇灌出最美的花朵。

11名军校新生即将启程

我区召开座谈会送上关怀与期许

本报讯（记者王钰燕 实习生袁杨）昨日，我区召开欢送军校新生座谈会，向即将踏入军营的优秀青年致以家乡的崇高敬意与美好祝愿。区人武部部长蒋开平，区委宣传部、区教体局、区退役军人事务局相关人员出席座谈会。

今年我区共有11名学子录取军校，即将分别奔赴国防科技大学、海军工程大学、海军军医大学、精武军校等院校。

大学、网络空间等部门信息工程大学等高校。会上，新生代表满怀豪情郑重表态，要把青春献给祖国最需要的地方，刻苦学习训练，以优异成绩回报桑梓深情。

座谈会现场，区人武部、区退役军人事务局就军校生的优抚优待、学业支持及未来职业发展路径等政策进行了解读，为学子们精武成才构筑坚实后盾。

“竹节草”过后，农技专家下田调研

本报讯（记者钱丽君 通讯员谢琰）昨日一早，区农业农村局迅速组织农技专家赶赴各农业基地，指导台风“竹节草”过境后的农业生产恢复工作。

在南通市强盛农业科技发展有限公司的蔬菜基地，负责人陆小伟正带领工人抢修被大风掀翻的棚架：“台风前我们就收到了农业部门的预警信息，提前做了加固措施。”台风过后，部分大棚受损，基地立即组织自救，同时联系了保险公司定损，总体影响较小。

除了强盛农业，区农业农村局还走访了我区多家合作社和家庭农场，指导农户分类管理。据

了解，此次台风对我区农业影响总体可控，部分受灾农户已报险。除设施修复外，区农业农村局还重点关注经济作物的后续管理。“对进入成熟期的经济作物，要及时查漏补缺，减少损失。如葡萄，在后期可布施叶面肥，增加成熟率，增加茎秆的粗壮。”区农业农村局农业技术推广中心耕地质量科副科长黄顾林建议。

目前，我区农业复产工作正有序推进，大部分受灾田块已恢复正常管理。区农业农村局相关负责人表示，将继续跟踪生产情况，确保各项补救措施落实到位，最大限度降低台风对农业生产的影响。

为学子搭建成长导航平台

“大中学生面对面”共话生涯规划活动举行

本报讯（记者顾聆译 通讯员汤胜男）昨日，由团区委主办的“大中学生面对面”共话生涯规划活动在海门科技馆举行。来自武汉大学、南京中医药大学等多所高校的学长学姐与百余名中学生面对面交流，用鲜活经验破解成长困惑。

活动中，10名大学生代表分别介绍了所在高校的特色与学习环境，解析专业选择与发展前景，分享不同学科的学习路径及高考备考、大学学习方法等实用

内容。互动环节里，同学们围绕“如何平衡兴趣与专业选择”“大学专业学习重点”等问题积极提问，学长学姐们耐心解答，现场气氛活跃。“这次交流既帮我弄明白了兴趣爱好和哪些专业相匹配，也解答了我对高考后学科选择、学校报考的一些困惑。”高中生黄一博满意地说。

后续，团区委将联合协办单位持续推出系列活动，为更多学子搭建成长导航平台，助力他们在人生赛道上找准节奏、从容前行。

南通市海门区人大常委会 关于批准区2024年财政决算的决议

（2025年7月31日南通市海门区第十八届人大常委会第三十七次会议通过）

南通市海门区第十八届人民代表大会常务委员会第三十七次会议听取和审议了区财政局局长陈咏梅、区审计局局长杨忠平分别受区政府委托所作的《关于南通市海门区2024年财政决算（草案）的报告》和《关于2024年度区级预算执行和其他财政收支情况的审计工作报告》。会议同意南通市海门区人民代表大会财政经济委员会提出的审查结果报告，决定批准南通市海门区2024年财政决算。

南通市海门区人民代表大会常务委员会 任免人员名单

（2025年7月31日南通市海门区第十八届人民代表大会
常务委员会第三十七次会议通过）

任命：
张玉梅同志为南通市海门区人民法院审判员。
免去：
徐红同志的南通市海门区人民法院审判员职务。

南通市海门区人民代表大会常务委员会 任免人员名单

（2025年7月31日南通市海门区第十八届人民代表大会
常务委员会第三十七次会议通过）

任命：
管军军同志为南通市海门区人民检察院检察员。

南通市海门区人民代表大会常务委员会 关于接受顾人俊辞去南通市海门区 第十八届人民代表大会代表职务请求的决定

（2025年7月31日南通市海门区第十八届人大常委会
第三十七次会议通过）

依照《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会选举法》《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》的有关规定，南通市海门区第十八届人大常委会第三十七次会议决定：接受顾人俊辞去南通市海门区第十八届人民代表大会代表职务的请求，并报南通市海门区第十八届人民代表大会第六次会议备案。

遗失启事

△黄健遗失身份证件320625197312204675，声明作废。